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全国农业信息监测预警方法与技术学术研讨会在福州召开
为贯彻落实2012年中央1号文件关于“加强国内外农产品市场监测预警”的精神，提升农产品信息监测预警科研能力，强化农业信息科技对农产品市场调控的支撑作用，推进全国农业信息分析领域的交流与合作，加快农业信息分析科技创新与学科建设，由中国农学会科技情报分会主办，福建省农业科学院和中国农业科学院农业信息研究所共同承办的“全国农业信息监测预警方法与技术学术研讨会”于2012年4月14--17日在福建省福州市召开。来自中国农业科学院、中国科学院、中国水产科学研究院、中国热带农业科学院以及全国29个省（自治区、直辖市）农业科研机构和高等院校中从事农业信息分析预警研究的180多位专家学者参加了会议。
开幕式上，中国农学会科技情报分会理事长、中国农科院农业信息研究所所长许世卫研究员致开幕词，福建省农科院院长刘波研究员致欢迎词，中国农科院副院长刘旭院士、福建省农科院原院长谢华安院士、农业部市场信息司副巡视员陈丽水、学会名誉理事长梅方权教授等出席会议并致辞。中国农学会科技情报分会副理事长、农业信息研究所副所长孟宪学研究员主持了开幕式。
副院长刘旭院士指出：在国内外形势日益复杂，影响农业与粮食安全的因素日益多变的环境下，农业管理部门的决策需要监测预警技术的支持。国际上有关农业信息分析与监测预警研究起步早，在粮食与食物安全、农产品市场以及农业风险等领域有了较大进展，联合国粮农组织、美国、欧盟等都已成功研制可用于实践的农业智能分析预警系统。我国农业信息分析与监测预警研究起步于20世纪80年代中后期，我院信息研究所是国内最早系统开展农业与粮食监测预警研究的单位之一。目前，农业信息学是我院九大学科之一，农业信息监测预警是重点研究方向。多年来，在预警理论与方法、农产品分品种监测预警、农业风险分析等方面，进行了大量的创新性研究，在农业监测预警的理论、方法、技术等方面取得了重要进展，拥有了一支精炼而高素质的研究创新队伍。今后，希望全国的同行们多创造机会，进一步加强合作与交流，共同推进农业监测预警研究的深入开展，为我国农业科学决策、为政府宏观管理提供强大的技术支撑。
农业部市场信息司陈丽水作了“农产品监测与预警工作的作用与任务”的主题报告，总结了我国农产品监测预警工作取得的成效，提出了监测预警新的领域与方向，阐述了今后监测预警工作面临的发展机遇。分会理事长、农业信息研究所所长许世卫研究员作了“农产品监测与预警前沿技术及展望”的主题报告，包括农产品监测预警的作用、前沿技术进展和未来展望三个部分。来自中国科学院、中国水产科学研究院、中国农科院及广东、上海、福建等省市农科院的8位专家学者，围绕农产品监测预警理论、模型、方法、技术及应用，做了大会学术交流。会议针对“生产预警”、“市场预警”两个专题进行了分组研讨，学术交流，来自中国科学院软件研究所、中国科学院数学与系统科学院和山东、辽宁、吉林、四川等省农科院的18位专家学者做了分组学术交流。
会议突出农业监测预警这一主题，围绕准确把握国内外农产品市场变化、确保主要农产品有效供给和市场稳定的国家重大需求，加强就国内外农产品信息监测预警理论、方法和技术的最新研究成果推广，中国农产品监测预警平台、系统和设备研究进展，全国农产品市场分析与预警工作经验交流，全国协同开展农产品信息监测预警研究的机制等四个方面展开了广泛深入的沟通、交流和研讨，达到了相互学习、相互借鉴、协调发展的目的。

这次会议是全国农业信息科技领域的又一次盛会，也是农业监测预警领域开展全国协同研究的一次预备会议，对于推进我国农业信息学科建设、创新农业监测预警方法与技术、强化农产品监测预警实践工作、保障农产品有效供给和市场稳定必将产生积极的促进作用。
                                                     　 （学会办公室）

黄河三角洲粮食产量的时空演变研究

摘  要：研究GIS技术和空间自相关模型相结合，开展了黄河三角洲19县域粮食产量的四分位图时间演变模式，并以1991年、2000年和2007年19县域单元小麦单产资料为支撑，形成了小麦单产的自相关扩散模式。研究注重1990年、2000年和2007年时间断面上黄河三角洲19县域粮食产量和典型影响因子之间的空间关联性分析。进一步地以19县域粮食产量为因变量，以粮食播种面积、农业机械总动力、有效灌溉面积作为自变量，分别进行了经典回归模型（OLS）分析、空间滞后模型（SLM）和空间误差模型(SEM) 分析。结果表明，1990年、2000年和2007年三个时间断面上粮食产量与典型影响因素之间的空间回归模型表明粮食总产量与粮食播种面积，农业机械总动力和有效灌溉面积具有典型的相关关系，粮食生产信息化是粮食产量的重要推动力。（山东省农科院科技信息研究中心朱建华等）
我国玉米自然灾害风险识别区划研究

摘　要：自然灾害风险识别研究，对作物生产风险监测预警和风险防范及有效评估作物因灾损失有重大意义。利用全国各省市玉米产量数据和全国257个气象站点以玉米为承灾体的不同自然灾害发生频数和危害程度数据，分析了玉米不同种类灾害因子的时空分布规律；基于区域自然灾害系统理论，构建了作物自然灾害风险评价指标，对全国不同省市玉米产区自然灾害极高、高、中、低风险区进行了区划评估。（中国农业科学院农业信息研究所张峭等）

我国生猪生产区域布局优化研究

摘  要： 针对我国生猪生产所面临的资源和环境约束日益凸显的问题，本文基于对全国31省市粮食和水资源等资源承载力的测算、生猪对各类资源消耗量的测算、人们对生猪及其产品需求量的测算以及各省市经济系统的投入产出分析，建立了以全国生猪养殖总成本最小、省市间生猪调运总距离最短以及全国生猪供需平衡程度最高为目标函数，以水资源约束、饲料资源约束、生猪养殖基础约束、全国生猪供需平衡、省市间生猪产销平衡等为约束条件的我国生猪生产区域布局优化模型。论文应用模型测算了2009年我国31省市生猪养殖的合理规模以及主要生猪调出省和调入省间的生猪调动关系，分析了各省市生猪养殖规模变动的原因和未来可能的发展趋势，为我国生猪生产的合理布局和自然资源的可持续利用提供科学的决策依据。（中国科学院数学与系统科学研究院刘秀丽等）

东北地区农村储粮组织模式优化及评价体系研究

摘要：在解析东北地区农村玉米产后储存现状的基础上，结合东北地区农业产业特征，以农村储粮减损为目标，针对普通农户、种粮大户和农民专业合作社，从储粮组织化、集约化、市场化的视角提出改进型分散储粮、合作集中储粮、委托代理储粮等五种新型农村储粮组织模式。考虑各地区农业产业差异及农户个体差异，从经济性、便利性、适宜性和安全性四个方面构建了东北地区农村储粮组织模式评价指标体系，并以模糊综合评判法为例提出了农村储粮组织模式的评价方法体系框架。（吉林省农科院农经与信息服务中心张雪清、路立平）
上海都市现代农产品市场渠道拓展分析

摘  要：本文从农产品运销组织、批发市场、配送中心、物流龙头企业、物流运输等角度，对上海现代农产品市场物流组织的现状进行了归纳整理。通过实地调查分析，指出上海农产品市场物流存在着营销企业规模小、缺乏规范运作能力，缺少第三方大型农产品物流企业，冷链、保鲜技术相对滞后，组织化水平较低、缺少农民专业营销合作组织等的主要问题。最终提出了合理发展新型农产品物流业态、发展专业农协组织物流、培育第三方物流企业、扶持农产品物流运输业、加强农产品物流供应链科学管理、提高农业物流企业管理人员素质等的拓展现代农产品市场流通渠道的综合对策，供政府和农业流通企业的决策参考。
                     （上海市农业科学院农业科技信息研究所俞菊生、罗强、张晨）

基于神经网络的我国猪肉年度消费需求量预测研究
摘  要：本文主要运用神经网络对中国猪肉年度消费需求量的预测问题进行了研究。文章首先对畜产品预测方法进行了综述，对神经网络预测原理进行了介绍，然后分别建立GM（1,1）、ARIMA模型、GRNN神经网络模型，GA-GRNN神经网络模型模型对猪肉消费量进行了预测，最后对模型进行了集成。结果表明，优化后的GA-GRNN模型预测误差率显著降低，集成模型在稳定性和精度方面均比较理想。（中国科学院数学与系统科学研究院马福玉、余乐安）
说明：上述提供的六篇会议交流报告摘要均选于福州会议论文汇编（学会办公室）
关于召开全国农业信息监测预警方法与技术学术研讨会

的正式通知
各有关单位、有关专家：

为深入贯彻落实2012年中央1号文件中关于加强“国内外农产品市场监测预警、稳定国内农产品市场”的精神，持续提升农产品信息监测预警科研能力，强化农业信息科技对农产品市场调控的支撑作用，同时进一步促进全国农业信息分析领域的交流与合作，加快农业信息分析科技自主创新与学科建设，中国农学会科技情报分会拟定于2012年4月14-17日在福建省福州市召开“全国农业信息监测预警方法与技术学术研讨会”。本次研讨会将由中国农学会科技情报分会主办，福建省农业科学院和中国农业科学院农业信息研究所共同承办。现将有关事项通知如下：

一、会议主要内容

本次会议将针对准确把握国内外农产品市场变化、确保主要农产品有效供给和市场稳定的国家重大需求，围绕农产品信息监测预警理论、模型、方法、技术及应用等相关内容进行专题报告、成果交流和学术研讨。会议研讨主要内容：

一是交流国内外农产品信息监测预警理论、方法和技术的最新研究成果；二是交流中国农产品监测预警平台、系统和设备研究进展；三是交流全国农产品市场分析与预警工作经验；四是探讨全国协同开展农产品信息监测预警研究的机制。

二、参会人员

参会人员：相关部门领导与特邀代表，农业部、中国科学院、中国农业科学院、中国水产科学研究院、中国热带科学研究院、中国林业科学研究院、农业高校及省市农业科研院所中从事现代农业宏观研究、农业信息智能分析、预警技术应用的学术带头人和科研骨干；全国农业信息单位信息分析人员与管理者；学会理事及学会会员单位负责人等。

三、会议时间和地点

会议于2012年4月14 -17日在福建银河花园大饭店召开。14日（星期六）报到，15 -16日学术研讨会。17日返程。

报到地址：福州市五四路243号  福建银河花园大饭店

联系电话：0591-87980953、87980954(总台)转会务组

乘车路线：长乐机场乘民航大巴到阿波罗酒店下，对面转乘公交车51、52路到树蔸站下即到；火车北站乘5、22、51、69路公交车到树蔸站下车即到宾馆。

四、会议费用

大会统一安排食宿，费用自理（双人标间280元/日）。

五、其他事项

（1）因交通方便，会议不设接站，如有特殊情况需要接站，请提前告知会务组。如需预定返程票请提前与会务组联系。

（2）会议论文（内容见会议预备通知）请于3月30日前发至中国农业科学院农业信息研究所学会办公室，以便印刷后会议交流。参加大会学术报告代表，请提前准备好报告内容（要求制作成PPT）。

（3）参加本次会议还没有反馈参会回执的有关单位或个人请将参会回执于3月30日前传真或发邮件至学会办公室。

六、会议联系
联系单位：中国农业科学院农业信息研究所学会办公室

北京市海淀中关村南大街12号  100081
联 系 人：陈益忠  　党  辉

联系电话：010－82109879  　

E - MAIL：xuehui@mail.caas.net.cn
联系单位：福建省农科院农业经济与信息研究所

联 系 人：杨　军

联系电话：0591－87869415

中国农学会科技情报分会

2012年3月 18日
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全国农业数据/信息共享体系

    CIARD RING China发展专题研讨会的通知

各有关单位、有关专家：
在国际组织的支持和推动下，为促进我国农业科研数据、信息共享与合作，加快中国CIARD RING China的发展，建立良好的国际合作机制，加强我国农业科研信息知识库建设，开放获取更多、更权威的农业科研信息和成果，为我国农业科研用户服务，中国农学会农业图书馆分会拟定于2012年5月8日-10日在浙江省杭州市召开“全国农业数据/信息共享体系CIARD RING China发展”专题讨论会。本次会议将由中国农学会农业图书馆分会主办，浙江省农业科学院和中国农业科学院农业信息研究所共同承办。现将有关事项通知如下：
一、会议主要研讨内容
（1）CIARD 理念、活动与服务；
（2）中国CIARD优势、弱势、问题与挑战，及对农业研究创新可能的贡献；

（3）CIARD 成员单位的组织、合作与协调；
（4）中国 CIARD RING服务与实施行动。

二、参会人员
会议将邀请中国CIARD成员单位负责人或CIARD会员代表参加，每单位限1－2名代表参会。
三、会议时间与地点
会议于2012年5月8-10日在杭州莲花宾馆召开。8日（星期二）会议代表报到，
9-10日会议。
报到地址：杭州市西湖区环城西路72号
杭州莲花宾馆
联系电话：0571-85060888(总台)转会务组
乘车路线：
机场到宾馆约30公里，代表可乘民航大巴或出租车到莲花宾馆；杭州火车站约8公里乘出租车即到宾馆。因交通方便，会议不设接站，代表自行报到。

四、会议费用
大会统一安排食宿，费用自理（双人标间298元/日）。
五、其他事项
参加本次会议的有关单位或个人请将参会回执于4月30日前发邮件或电话至学会办公室。
六、会议联系
联系单位：中国农业科学院农业信息研究所学会办公室
北京市海淀中关村南大街12号  100081
联 系 人：陈益忠  　党  辉
联系电话：010－82109879  　
E - MAIL：xuehui@mail.caas.net.cn
联系单位：浙江省农科院农村发展研究所
联 系 人：吴善德
联系电话：0571－86404129
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